

7月4日,山东高速男篮新任主教练邱彪抵达济南,自球队集中以来空缺了接近两个月的主帅位置终于敲定,山东男篮的重建正式提速。

上个赛季,山东男篮名列第15名,提前六轮无缘季后赛,俱乐部面临很大压力。为什么主教练迟迟未定?为什么最终选择邱彪?广大球迷心存疑惑。

其实,球队重建是个系统工程,常言说急事缓办,艰难时刻,更需要稳住心神,做好谋划。

# 邱彪上任,山东男篮重建提速 事急何妨心放缓 攀高更需稳根基



4月2日晚,CBA常规赛迎来本赛季最后一场“齐鲁德比”。青岛男篮119:102战胜山东男篮。

记者 刘瑞平 报道

## 为什么是邱彪

上赛季结束后,山东男篮就开始着手换帅。

一个不可否认的事实是,可选的优秀教练并不多。

“我们当初定的原则是,要选一个年富力强、有上升空间的教练。上个赛季,联赛前六名的教练都是80后,所以我们要选年轻的国产教练。”俱乐部董事长胡克生说。

球员重新集中后,俱乐部管理层进行了调整,名宿纪民尚出任竞训总监。对于邱彪,纪民尚有所了解,对他的能力也给予认可:“邱彪年轻,训练水平高,要求很严,带队成绩也很好,上个赛季还是最佳教练,业务能力没问题。更重要的是,他为人处世在圈内有口皆碑,这一点很符合俱乐部的要求。”

上赛季,邱彪带领的新疆队曾经三次战胜山东队,对于山东男篮的现状,邱彪很清楚。球队人员结构不佳,后备力量不足,在这样的情况下,邱彪还是选择执教山东队,显示了他的自信,也体现了他的担当,同时也说明他对山东男篮总体氛围还是认可的。

由于邱彪与新疆队的合同还有一年到期,所以直到双方友好分手,山东队才正式与邱彪进行商谈,在这个过程中,双方都表现了十足的诚意,进展顺利。上周五,邱彪来到济南,与俱乐部进行了面对面交流,双方正式签署合同,山东男篮的选帅告一段落。

虽然时间有点长,过程有些波折,但结果还是符合预期的。

山东男篮有过辉煌的过

往,因此它的重建更需慎重。谋定而后动,找到一个合适的主教练,是一个良好的开始。

## 以时间换空间

困难是显而易见的。

人员结构不合理的情况,已经持续了很长时间,困扰了好几任主教练,短期内很难有根本性的改变。

引进高水平国内球员难度很大,培养自己的潜力新星尚需时日,所以,俱乐部愿意给邱彪足够的耐心,让他按照自己的规划,搭建山东男篮的发展路径。俱乐部则提供最大支持,帮助球队尽快完成升级换代。

据了解,双方在签合同之前,俱乐部与邱彪进行过交流,就团队建设、球员训练、球队管理等提出了要求。邱彪也谈了自己的设想,双方理念相通,邱彪也表达了信心。

用时间换取发展空间,是当下的共识,也是未来发展的必然。

“我们计划用三到五年的时间,使山东男篮的面貌有一个大的改观。”胡克生说。

按照这个计划,第一年的人员调整,目标是使球队重返季后赛,后面几年,则是着力培养新生力量,提升山东男篮的整体战斗力。

两年之前,徐长锁出任俱乐部副总经理,重启俱乐部青训,已经初见成效,多名球员入选国青。在山东省体育局篮球管理中心的支持下,俱乐部还签下了省青年队几名2008、2009年年龄段的优秀球员,梯队力量进一步充实。

可以预计,两年之后,俱乐部培养的年轻球员将会走上CBA的舞台,俱乐部的造血功

能大大增强。

山东男篮的现状是,队伍老化严重,而新人迟迟不能脱颖而出,与其零敲碎打,不如筑牢根基,实现飞跃。

从这个意义上说,多花两年时间,等来山东男篮的良性发展,也是值得的。

## 以变化促发展

当然,作为一支备受瞩目的球队,山东男篮应当清楚,社会各界对他们的期望很高,缩短调整时间,尽快重返季后赛,也是球迷呼声。

7月4日,邱彪来济,山东男篮的重建将会提速,作为一名有经验的教练,他也会用最短时间证明自己,让球迷看到球队的变化。

“我们会充分尊重邱彪的建队思路,并为他提供最大支持。”纪民尚说。

这几年,山东男篮频繁换帅,但球队整体变化不大,人员调整不多,山东队要想更进一步,必须要有大的变化。留给邱彪的可操作空间不大,但也并非没有可能。

上赛季没能进入季后赛,对山东队触动很大,集中两个多月来,在助理教练李敬宇的带领下,队员们训练热情很高,很多球员主动加练。前一阵济南很热,山东队的体能训练从早上七点半就开始,让同院的其他队伍都很惊奇。

在球队管理方面,一些细节也与以往不同,不许穿拖鞋进入训练场,训练场内不许看手机,队内氛围很好,队员训练积极性很高。

变化是自然而然的:身材好了,肤色深了,心气足了。

“四个月前刚来俱乐部的时

候,感觉每个人都很压抑,这不是一支有追求的球队该有的样子。球队集中之后,我们定了三个目标:组建一个优秀的团队,抓管理促作风,抓训练提高体能,随着主教练到位,这三个目标都有了阶段性的成果。”胡克生说。

从队员开始集训起,山东男篮的调整已经开始。尽管主帅未定,俱乐部也有了自己的规划,年轻化是大势所趋。目前,有几名合同到期的球员已经离队,其中包括球队多年的老臣甚至是顶薪球员,俱乐部已经决定不与他们续约,如果这些球员未能找到下家,俱乐部也愿意为他们提供教练员的岗位,培养年轻教练员的工作也应提上日程。

这几年,山东队一直在换帅,他们也深刻认识到培养自己年轻教练的重要性,李敬宇担任两年助理教练,进步很大,在主教练没确定的情况下,他这两个月负责球队训练,有板有眼,得到了俱乐部和队员的认可。这次之所以最终选择邱彪出任主教练,也是看中了他在培养年轻人方面的能力,他在短时间内成长为联赛的最佳教练,自身的经历就是一个良好的范本。

同时,俱乐部正在与几名当打之年的球员进行接触,有些已经达成意向,一旦这些球员与原俱乐部合同到期,将进行正式谈判签约。

邱彪到任后,人员调整将加快,训练思路也会有所不同,根据邱彪的建队思路和打法特点,外援引进将提上日程。具体需要哪个位置的球员,也会有一个明晰的选择。

可以预计,新赛季的山东男篮,将会迎来一个大的变化,值得期待。